

关璋村推动文旅融合发展

“泥巴路、土基房，寒冬腊月吃粗粮。”曾是云南省德宏傣族景颇族自治州梁河县曩宋乡关璋村的真实写照。近年来，在云南省烟草公司的帮扶下，关璋村依托美丽的自然风光，大力挖掘阿昌族文化、推进农耕文化体验，全面推动文旅融合发展，有效带动村民增收致富。



关璋村举行阿露窝罗节

移民新村展新颜

关璋村是一个典型的阿昌族聚居村，这里山清水秀、风景宜人、民风淳朴，是远近闻名的避暑胜地。关璋村还有一个美丽的阿昌族名字——“卑妥瓦”，意为“党的光辉照耀的地方”。

走进关璋新村阿露窝罗广场，停车场、游客中心、村史馆等旅游设施一应俱全。村里雪白的墙上，一副副颂党恩的对联格外醒目。此外，还有印着阿昌族元素的“青龙白象”以及“葫芦图案”，就连道路旁边的路灯设计也充满阿昌族创世史诗的影子。

然而，以前的关璋村是一

个闭塞、落后的小山村。2015年，依托“阿昌族整乡推进整族帮扶”发展契机，在云南省烟草公司的帮扶下，当地政府将受地质灾害威胁的59户村民易地搬迁到关璋新村。同时，通过实施经济发展、基础设施建设、民居保障、综合推进四大工程，让全村实现华丽转变。

“关璋老村居住条件恶劣，搬到新的居住点后，不仅交通、就医、就学方便，村里还有活动室、文化广场等设施，村民的生活环境得到根本性改善。”关璋村党总支副书记梁桃荣说。

值得一提的是，随着人居环境改善，关璋村吵闹声少了、欢笑声多了，酗酒的人少了、